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CONSIGLIO COMUNALE

 
VERBALE DELLA SEDUTA STRAORDINARIA PUBBLICA IN PRIMA CONVOCAZIONE 
DEL GIORNO 23/02/2016 - ORE 21.35 
 
 
L’anno duemilasedici il giorno ventitre del mese di febbraio alle ore 20.30 nella Sala Consiliare sita 
a Palazzo Rosso, Via Marconi n°5, convocato a cura del Sig. Sindaco, si è riunito il Consiglio 
Comunale, per la trattazione degli argomenti posti all’ordine del giorno. 
 
All’appello risultano: 

Erika Ferranti Sindaco Presente 
Sara Accorsi Consigliere Presente 
Alessandro Mengoli Assessore  Presente 
Marco Liotta Assessore Presente 
Oriana Galletti Consigliere Presente 
Maria Francesca Caniato Consigliere Presente 
Flaviana Bagnoli Assessore Presente 
Salvatore Salluzzo Consigliere Assente 
Federico Venturini Consigliere Presente 
Roberto Bernardi Consigliere Assente 
Daniela Anselmi Consigliere Assente 
Lorenzo Mengoli Consigliere Presente 
Vanda Bernardi Consigliere Assente 

 
Assume la Presidenza il Sindaco Sig.ra Erika Ferranti; svolge le funzioni di segretario il Sig. Errico 
Vincenzo, Segretario Comunale. 
 
Riconosciuta legale l’adunanza per il numero degli intervenuti, presenti al momento n. 8  
Consiglieri,  più il Sindaco, assenti n.  4 (  Consiglieri :  S. Salluzzo, Roberto Bernardi,D. Anselmi e 
Vanda Bernardi). 
 Il Sindaco Presidente nomina scrutatori i Consiglieri  : L. Mengoli e M. F. Caniato . 
Approvazione verbali delle sedute precedenti : 
Il Sindaco, ai sensi dell’articolo 50 del Regolamento del Consiglio comunale, chiede all’assemblea 
se vi sono osservazioni in merito : 
-  al verbale del 15.06. 2015, comprendente le deliberazioni dal n. 32  al numero  40 ;        
-  al verbale del 29.07.2015, comprendente le deliberazioni  dal n. 41  al numero  49 ; 
-  al verbale del 29.10 .2015, comprendente le deliberazioni dal n.50  al numero  59 ; 
-  al verbale  del 27.11.2015,comprendente le deliberazioni  dal n.60   al numero  63; 
-  al verbale del 15.12.2015, comprendente le deliberazioni  dal n 64.  al numero   67. 
 
                                               IL CONSIGLIO COMUNALE 
Con votazione, resa per alzata di mano , avente il seguente esito : 
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Presenti : n. 9 
Favorevoli : n. 7  
Contrari     : n. 0 
Astenuti     . n. 2 ( Consiglieri  Venturini e Galletti ) 
                                                  
                                                          DELIBERA 
Di approvare il verbale della seduta consiliare del 15.06.2015, comprendente le deliberazioni  
contrassegnate, progressivamente, dal n. 32 al n. 40 . 
 
                                                   Il CONSIGLIO COMUNALE 
Con votazione, resa per alzata di mano,avente il seguente esito : 
  
 
Presenti : n. 9  
Favorevoli : n. 8  
Contrari     : n. 0 
Astenuti     : n. 1 ( Consigliera M.F. Caniato ) 
 
                                                             DELIBERA 
Di approvare il verbale  della seduta consiliare del 29.07.2015, comprendente le deliberazioni 
contrassegnate, progressivamente , dal n 41  al n.49.           
 
                                                     IL CONSIGLIO COMUNALE 
Con votazione, resa per alzata di mano,avente il seguente esito : 
Presenti : 9 
Favorevoli  : n. 9 
Contrari      : n. 0 
Astenuti      : n. 0 
 
                                                               DELIBERA  
Di approvare  il  verbale della seduta  consiliare del 29.10.2015, comprendente le deliberazioni 
contrassegnate , progressivamente, dal n. 50 al n. 59 . 
 
                                                      IL CONSIGLIO COMUNALE 
Preso atto, preliminarmente, dell’intervento del Consigliere L. Mengoli che manifesta perplessità in 
ordine alla chiarezza con la quale viene riportato il proprio intervento in merito alla deliberazione 
avente n. 63 del 27/11/2015 :  Discussione dell’Ordine del Giorno avente ad oggetto :  “  il passante 
nord alla luce del progetto preliminare” .Risoluzione.  
Con votazione, resa per alzata di mano, avente il seguente esito: 
Presenti n. 9 
Favorevoli  : n. 9 
Contrari      : n. 0 
Astenuti      : n. 0 
 
                                                                     DELIBERA 
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Di approvare il verbale della seduta consiliare del 27.11.2015, comprendente le deliberazioni 
contrassegnate, progressivamente , dal n. 60  al n 63.        . 
Infine, 
                                                     IL CONSIGLIO COMUNALE 
Con votazione, resa per alzata di mano, avente il seguente esito : 
Presenti : n. 9 
Favorevoli : n. 8  
Contrari     : n. 0 
Astenuti     : n. 1 ( Consigliere Venturini ) 
 
                                                                        DELIBERA 
Di approvare il verbale della seduta consiliare del 15.12.2015, comprendente le deliberazioni 
contrassegnate, progressivamente, dal n.64  al n. 67 
 
Prima di procedere alla trattazione degli argomenti iscritti all’Ordine del Giorno, il 
Sindaco,Presidente, comunica al Consiglio  che in data 22/02/2016 con protocollo n. 2969 è 
pervenuta in Comune un’interrogazione a firma del capogruppo consiliare di “ Bentivoglio 
Solidale”, Consigliere L.Mengoli , ad oggetto : Situazione abitativa degli appartamenti ACER e 
comunque a disposizione dei servizi sociali nel nostro Comune”.   
Il Sindaco, legge l’interrogazione e riferisce che si è proceduto a chiedere agli uffici dell’Unione 
Reno Galliera i dati necessari per  poter , poi, rispondere.  
    
 
 
Deliberazione n°1 
OGGETTO N°1: Approvazione nuovo regolamento comunale di Polizia Mortuaria. 

Il Sindaco- Presidente ,Erika Ferranti, sulla scorta delle risultanze istruttorie poste in essere 
dall’ufficio competente ed in riferimento alla proposta di deliberazione ed all’unito schema di 
regolamento, illustra all’Assemblea l’argomento in oggetto. 

Il Sindaco, Presidente, preliminarmente, esprime apprezzamento  per il lavoro svolto dall’Assessore 
F. Bagnoli. 

Il Sindaco , Presidente, rammenta  al Consiglio che si è reso necessario intervenire , radicalmente, 
sul testo del vigente  Regolamento di Polizia Mortuaria, approvato nel 1997 e successivamente 
modificato,allo scopo di adeguare la normativa comunale alle disposizioni statali e regionali nel 
tempo introdotte in materia. Trattasi, nella sostanza, di una nuova regolamentazione. 

Il Sindaco, Presidente, si sofferma sugli articoli, a suo avviso, più rilevanti contenuti nel nuovo 
schema di regolamento ( Strutture e Servizi mortuari, l’incentivazione del riuso dei loculi ). A 
parere del Sindaco è stato fatto un lavoro volto a semplificare gli adempimenti posti in capo 
all’utenza e snellire i procedimenti relativi alla materia in trattazione.. 

Interviene la Consigliera F. Bagnoli, per ribadire l’opportunità di attualizzare la disciplina comunale 
vigente, tenendo, innanzitutto, conto dei suggerimenti  pervenuti dagli uffici che quotidianamente si 
trovano ad interloquire con i cittadini che hanno necessità di servirsi dei vari servizi cimiteriali.. 

Interviene il Consigliere Lorenzo Mengoli il quale si dice d’accordo sul lavoro fatto. 
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Interviene la Consigliera M.F. Caniato, la quale esprime vivo apprezzamento per il lavoro svolto 
dagli uffici e dall’amministrazione. La relatrice sottolinea la sensibile importanza del nuovo 
regolamento. per il Comune di Bentivoglio . 

A conclusione della discussione, il sindaco, Presidente, pone ai voti la proposta di deliberazione, in 
precedenza illustrata. 

L’esito della votazione è il seguente : 

Presenti e votanti n. 9 

Con voti favorevoli nove espressi dai n. 9 presenti e votanti, resi per alzata di mano, la proposta di 
deliberazione E’ APPROVATA ALL’UNANIMITA’ 

 

Il Sindaco, Presidente, informa il Consiglio che la proposta di deliberazione indicata al punto 3 
dell’Ordine del Giorno ad oggetto : “ Verifica delle aree da destinare alla residenza,alle attività 
produttive e terziarie,ai sensi delle leggi 18/0471962,n. 167,22/10/1971,n. 865 e 05/08/457 , per 
l’anno 2016”. Viene ritirata. 

Il Consiglio comunale ne prende atto. 

 

Deliberazione n°2 
OGGETTO N°2: Aree industriali-artigianali di Castel Bentivoglio Est e Ovest ricomprese tra la 
Via Romagnoli e la Via Celestino Monari Sardè. Consenso alla cessione al patrimonio comunale, ai 
sensi dell’art 31 comma 21 della legge 23 dicembre 1998 n. 448. 

Il Sindaco, Presidente, sulla scorta delle risultanze istruttorie poste in essere dall’ufficio competente 
e sulla base della proposta di deliberazione, illustra all’Assemblea l’argomento in oggetto. 

Il Sindaco, in particolare, riferisce che da quattro anni gli uffici comunali sono al lavoro per 
completare il procedimento in parola. Ad oggi, prosegue il Sindaco, buona parte delle previste 
acquisizioni sono state formalizzate. Manca ancora qualcosa per completare il lavoro. 

A conclusione della relazione illustrativa, il sindaco, Presidente, mette ai voti la proposta di 
deliberazione. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Con voti favorevoli espressi dai n. 9 presenti e votanti. 

La proposta di deliberazione E’APPROVATA ALL’UNANIMITA’. 

Successivamente, il Sindaco pone ai voti la  proposta  di immediata eseguibilità. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano ,  è il seguente : 

Con voti favorevoli unanimi, espressi dai n. 9 presenti e votanti, la deliberazione viene dichiarata 
immediatamente eseguibile. 
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Deliberazione n°3 
OGGETTO N°3: Individuazione zone del territorio comunale non raggiunte dal servizio gas. 

Il Sindaco, Presidente, sulla scorta delle risultanze istruttorie ed in base a quanto contenuto nella 
proposta di deliberazione, illustra all’Assemblea l’argomento in oggetto. 

Nessun Consigliere chiede di intervenire, per cui il Sindaco mette ai voti la proposta di 
deliberazione in precedenza illustrata . 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente. 

Con voti favorevoli espressi dai n. 9 presenti e votanti, la proposta di deliberazione E’ 
APPROVATA ALL’UNANIMITA.’ 

 

Deliberazione n°4 
OGGETTO N.4: Comunicazione prelievi dal fondo di riserva del bilancio di previsione 2015 
effettuati nel mese di dicembre 2015. 

Il Sindaco, Presidente, comunica, dettagliatamente, il contenuto delle seguenti deliberazioni con le 
quali la Giunta comunale ha disposto prelievi dal fondo di riserva del bilancio di previsione 2015: 

- n. 99    del 10/12/2015; 

- n. 103   del 17/12/2015; 

- n. 106   del 23/12/2015; 

- n. 111   del 30/12/2015.  

                                                    IL CONSIGLIO COMUNALE 

Sentita la relazione illustrativa fatta dal Sindaco, prende atto dei prelievi deliberati dalla Giunta con 
i provvedimenti summenzionati. 

        

Deliberazione n°5 
OGGETTO N.5: Approvazione del Documento Unico di Programmazione (DUP) 2016-2018 con 
nota d’aggiornamento. 

 

Il Sindaco, E. Ferranti, propone al Consiglio di relazionare,  unitariamente ,il punto in oggetto ed il 
successivo argomento concernente l’illustrazione del bilancio di previsione. 

Nessuna osservazione od eccezione viene sollevata dall’Assemblea. 

 

Il Sindaco, Presidente, quindi,  sulla scorta delle risultanze istruttorie poste in essere dagli uffici 
comunali, illustra al Consiglio l’argomento in oggetto e  presenta il bilancio di previsione a valere 
per  l’esercizio 2016/2018. 
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Il Sindaco, rammenta al Consiglio che per i Comuni rientranti nell’area del sisma è stata data la 
possibilità di posticipare il pagamento delle rate dei mutui. 

Il Sindaco, riferisce, inoltre che anche per il corrente esercizio l’amministrazione comunale ha 
deciso di non incidere sulle tariffe. E’ stata prevista, invece,  una rimodulazione dei costi della 
mensa e dei centri estivi. 

Per ciò che riguarda  la TARI il tutto è ancora da definire in attesa che vengano forniti 
all’amministrazione i dati che consentano una chiara valutazione dei costi del servizio. 

Per questo Comune dovrebbe esserci un contributo che viene riconosciuto agli enti virtuosi in 
relazione alla  raccolta differenziata dei rifiuti, l’ammontare di tale contributo non è stato 
ufficialmente quantificato. 

A tal punto , interviene la Consigliera O. Galletti che propone l’utilizzo del citato contributo per 
migliorare i servizi connessi alla raccolta dei rifiuti. La Consigliera O. Galletti, auspica , inoltre, una 
più incisiva azione di controllo per ciò che concerne lo smaltimento dei rifiuti da parte delle aziende  
presenti all’interno di Interporto.  

A conclusione dell’intervento della Consigliera O. Galletti, il Sindaco riprende ad illustrare 
l’argomento. 

Il Sindaco, si sofferma sugli investimenti programmati e sulle priorità riconosciute agli stessi, 
nonché la percentuale di incidenza delle spese correnti correlate all’esercizio delle funzioni 
fondamentali Vengono , inoltre, indicati i trasferimenti operati dal Comune in favore dell’unione 
Reno  Galliera  a fronte dell’espletamento da parte della stessa delle funzioni trasferite.. 

Il Sindaco, quindi, riferisce degli gli atto  obiettivi strategici inseriti nel Documento Unico di 
Programmazione ( D. U. P ). 

Avviandosi alla conclusione accenna al contenuto del Fondo Vincolato Di Investimento, 
soffermandosi sui previsti interventi di adeguamento sismico e sul potenziamento dell’impianto di 
video sorveglianza. 

A conclusione della relazione illustrativa fatta dal sindaco, interviene il Consigliere L.Mengoli. 

Il Consigliere L. Mengoli, premette che sul D. U. P. verranno fatte solo osservazioni di natura 
politica. 

Il Relatore lamenta il mancato miglioramento della pulizia dei fossi in località “Saletto”, auspica un 
miglioramento nella comunicazione operata dall’amministrazione sul sito istituzionale , in 
particolare per quanto riguarda i riscontri  concreti alle segnalazioni prodotte dai cittadini che non 
sempre si sono dichiarati soddisfatti ,anche se afferma che le proprie segnalazioni sono state prese 
nella dovuta considerazione.  

In esito a tale ultima affermazione del Consigliere L. Mengoli, il Sindaco invita i Consiglieri 
evidenziare eventuali disguidi.. 

Il Consigliere L. Mengoli rappresenta inoltre casi di malcostume in ordine allo smaltimento dei 
rifiuti da parte di singoli cittadini. 

In riferimento alla recente iniziativa dell’amministrazione comunale per l’utilizzo in lavori 
socialmente utili di soggetti migranti, il Consigliere ritiene che la stessa possa definirsi bella per i 
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profughi,però ci sono cittadini che versano in situazione di disagio,ad anche a questi soggetti 
bisogna pensare. 

Per tutto quanto espresso, il Consigliere L. Mengoli preannunzia il proprio voto contrario. 

Interviene la consigliera O. Galletti che, in relazione agli obiettivi strategici riferiti dal Sindaco, 
auspica una maggiore adeguata segnaletica per le piste ciclabili, una più incisiva azione di 
promozione di sviluppo turistico a beneficio degli edifici storici di Bentivoglio. Ad avviso della 
relatrice è necessario sviluppare una adeguata promozione di fruizione dei siti storici di Bentivoglio 
sollecitando la domanda da parte delle scuole , fare “rete” con le stesse. 

In tema di viabilità la relatrice chiede l’interdizione del traffico pesante su Via Ringhiera,invitando 
la Polizia Municipale ad esercitare il necessario controllo circa il rispetto della segnaletica presente. 

La Consigliera O. Galletti conclude affermando il totale sostegno del Gruppo all’amministrazione 
comunale. 

Il Sindaco,interviene, replicando agli interventi dei Consiglieri L. Mengoli e O. Galletti. 

A conclusione della discussione , il Sindaco, mette ai voti la proposta illustrata e discussa. 

L’esito della votazione,resa per alzata di mano , è il seguente : 

Presenti : n. 9 

Favorevoli : n. 8 

Contrari    :  n   1   ( Consigliere L. Mengoli ) 

Astenuti   :   n. 0 

 

La proposta di deliberazione E’ APPROVATA 

Deliberazione n°6 
 
OGGETTO N.6: Presentazione di bilancio di previsione finanziario 2016-2018 art.11 
D.lgs.218/2011. 

 

Il Consiglio prende atto dell’illustrazione fatta dal Sindaco del bilancio di previsione 2016/2018 
nell’ambito dell’esposizione relativa alla nota integrativa al D. U. P. 

 

Essendo esaurito l’ordine del giorno, il Sindaco Presidente, alle ore 23. 25      , dichiara conclusa 
l’adunanza. 

 
 

IL SEGRETARIO 
(F.to Vincenzo Errico) 


